

空警500如约而至。本报记者 曾遥 摄



空警500 首次亮相中国航展

“这次看到真家伙,太震撼了”

空警500首次亮相中国航展。记者昨日获悉,本届航展我们还可以看到空警500的“孪生兄弟”——新一代中型预警机空警500H。

空警500预警机是航空工业研制的新一代中型预警机,是我军空基网络信息体系的核心节点,可在全疆域、全天候和复杂电磁环境下执行预警探测、指挥控制和空空/地

海武器跨平台联合打击等任务,为我国航空兵或与其他军兵种协同作战提供预警探测信息并实施战场指挥引导。

在航展的停机坪上,空警500实体机引来了众多“军迷”的驻足留影,来自北京的参展商张先生也是一名“军迷”,“以前只是在电脑上或电视上看空警500,这次看到真家伙,太

震撼了,中国的军力强大了”。

本届航展上,航空工业还带来了新一代中型预警机空警500H,该机型是在空警500预警机基础上为满足适海性要求而研制的。

据了解,自上世纪70年代开始,航空工业相继研制出运-8警戒机、空警2000、空警200预警机。空警500预警机的研制成功,显著提升了

中国基于空中平台的预警探测和指挥控制能力,使我国空军预警机体系、规模建设取得重大进展,中国预警机的性能水平走在了世界前列,解决了国产化规模装备的发展困境,实现了国产预警机升级换代,标志着国产预警机研制技术进入国际先进行列。

本报记者 许晖



9月29日,彩虹-4无人机进行飞行表演。本报记者 张洲 摄

红鹰翱翔

昨日,中国空军航空大学“红鹰”飞行表演队再度为观众带来震撼而浪漫的视觉盛宴。在30多分钟的表演里,“红鹰”飞行表演队通过一系列惊险刺激的动作,向现场观众展示了高超的飞行技艺以及飞行表演的独特魅力。

本报记者 钟凡 摄



“小可爱”彩虹-4 无人机 超低空飞行让航迷大呼过瘾

9月29日12时许,伴随着发动机的轰鸣声,航天科技彩虹-4无人机自主滑上跑道。滑跑、起飞,彩虹-4无人机如雄鹰展翅般冲向蓝天后持续爬高。

以距离地面100米的距离超低空通场飞行,彩虹-4无人机亮相中国航展飞行表演的第一个动作便吸引了大家的注意力,让现场观展航迷大呼过瘾。18米的翼展在阳光的照耀下显示出“振翅高飞”的轮廓,超低空的飞行让飞机上闪烁的指示灯等清晰可辨。在超低空通场飞行后,彩虹-4又灵活调转“身躯”,继续通过平飞转爬升等动作展现它优雅的“舞姿”。在表演结束前,彩虹-4还放下起落架,往复滚转机身,与现场航迷俏皮互动。

“彩虹-4的静态展示已经看过很多次,超强的流型造型给我留下了深刻的印象。虽然跟其他表演的飞机

相比,彩虹-4显得很‘瘦小’,但却给人一种‘小可爱’的感觉。”现场资深航迷张先生告诉记者,无人机是未来航空工业发展的重要领域之一,在本届航展上,翼龙2、双尾蝎A、彩虹-4无人机先后在飞行表演中精彩亮相,“这有力地展现了我国无人机的发展成果,十分振奋人心。”

记者了解到,彩虹-4无人机在2011年成功首飞,是我国现阶段挂载能力强、飞行性能优的无人机装备,广泛应用于地质、海事、海洋、森林消防等领域。在接下来的几天,彩虹-4还将进行飞行演示。航迷可以留意飞行表演时刻观看表演,也可以在静止展示区跟它合影。

29日当天,除了彩虹-4以外,歼-20以及“八一”“红鹰”飞行表演队等也登场献技,继续为观众带来震撼而浪漫的视觉盛宴。

本报记者 罗汉章

新一代载人飞船这样回家

回收着陆系统首次亮相

航展现场,3顶红白相间的降落伞和6个大型缓冲气囊特别醒目,吸引了观展人员驻足围观、拍照点赞:“看,这就是我国新一代载人飞船试验船回收着陆系统。有了它们,今后我国的‘大号’飞船就能安全平稳返回地面啦。”

记者在现场了解到,这一由中国航天科技集团五院设计研制的回收着陆系统看似平平无奇,但在其貌不扬的背后却蕴含着尖端高科技。

此次在航展现场展示的新一代载人飞船试验船回收着陆系统,采用了全新的设计理念。最直观的表现就是采用群伞气动减速和气囊着陆缓冲,以及由这两项技术衍生和适配的开伞程序控制、垂挂转换、着陆稳定性控制、大型试验实施等一系列全新关键技术,为试验船的方案设计提供支撑和保障。

“由于新一代载人飞船试验船要比神舟飞船重一倍,体积空间也显著增大,能乘坐7名航天员(神舟飞船最多可乘坐3名)执行飞行试验任务,这就需要更为强劲的减速动力和平缓的载荷控制来确保这个‘大号’飞船安全减速返回。”现场工作人员解析道。

而研制更大的单伞从技术难度和经济性角度都不是非常合适,所以新一代载人飞船试验船回收系统采用了3顶与神舟飞船降落伞

面积相当的降落伞组成的群伞系统进行空中减速,既可以保证大重量飞船的“瞬间”减速,而且安全性极高。3具降落伞不是简单的组合,它们既能“和睦相处”不干扰,又“相互扶持”合力护佑飞船返回。

“通俗点讲,即大型群伞技术,可以使超高速飞行的返回舱在极短的时间里减到普通汽车市区内的行驶速度,同时还确保航天员的安全和姿态旋转感受良好。”现场工作人员深入浅出地向观众打了个比方。观众们频频点头,啧啧称赞。

此外,新一代载人飞船试验船采用了6个安装在飞船底部的大型缓冲气囊进行着陆缓冲。相较于神舟飞船采用的缓冲方式,缓冲气囊的性能在安全性、大载荷的适应性方面表现更为优秀。

“新一代载人飞船试验船回收着陆系统主要是验证我国后续新一代载人飞船的相关关键技术,其中也包括群伞气动减速和气囊缓冲技术。回收着陆系统是试验船最后一个系统,相当于接力比赛的最后一棒。”现场工作人员表示,这些设计和技术的最大程度地保证返回舱无损着陆和回收,确保试验船飞行任务完美收官。

本报记者 宋雪梅



7号馆展出的新一代载人飞船试验船返回舱。

本报记者 曾遥 摄

航展现场,3顶红白相间的降落伞十分醒目。宋雪梅 摄

彩虹-4 无人机飞控工程师折智强: 飞行表演完全实现自主滑行起飞着陆

“9月15日才确定要参加飞行表演,时间很紧张,但我们依然圆满完成了彩虹-4在中国航展上的首次飞行表演。”9月29日下午,彩虹-4无人机飞控工程师折智强在接受本报记者专访时难掩内心的激动。他表示,彩虹-4无人机在当天上午的飞行表演过程中,克服气象条件较为复杂等困难,完全实现自主滑行、自主起飞、自主降落。

“跟有人机飞行表演最大的不同在于,无人机表演是由人员在地面进行控制,必须充分考虑天气、信号传输等因素。”折智强告诉记者,彩虹-4无人机飞行一般需要三个人通力合作,这三个人分别是飞行操作员、载荷操作员、链路(信号)操作员。在彩虹-4无人机飞行过程需要人工介入时,飞行操作员通过操作平台(由PC电脑、操作杆等组成)实施操控。折智强表示,尽管只有半个月左右的准备时间,但他们还是依托彩虹-4丰富的实战经验和成熟的技术积累做足了充分准备,哪怕在表演过程中地面人员与飞机“失去联系”,它也有能力完全自主、安全回场。“在当天的表演中,彩虹-4完全实现自主滑行、自主起飞、自主着陆。”

折智强表示,彩虹-4当天进行飞行表演时正值中午,气温等气象

条件较为复杂,但彩虹-4仍圆满完成了“100米飞行高度通场”“平飞转爬升”等动作。“我们通过操作杆,比较轻松就完成了空中飞行动作的展示,整个过程就像‘打游戏’一样。”折智强通过这个回答生动的比喻形象地描述了彩虹-4出色的操作性能。

折智强透露,在飞行表演期间,彩虹-4还在空中对航展馆周边完成了一次侦察演示,“珠海是一座美丽的海滨城市,我们在空中看到珠海美丽的海岸线。我们还把彩虹-4在飞行表演过程中拍到的视频分享到了我们单位的社交平台上,引来了不少人的关注与点赞。与此同时,我们还在高空通过彩虹-4的侦察载荷,清晰地拍到了地面静态展示区的彩虹-6等展品,这体现了彩虹-4出色的侦察能力。”

“这是我第一次参加中国航展,能操控彩虹-4无人机进行它在中国航展的第一次飞行表演,我觉得很光荣。”在无人机领域拥有7年从业经验的折智强告诉记者,本届航展中,有大批的无人机参展,与有人机在国际性的展览中同台展示,“这充分体现了我们国家无人机产业取得的长足发展,我们国家的无人机技术已经达到了国际领先的水平。”

本报记者 罗汉章